

पाठ – 3 जनसंख्या संघटन

अभ्यास

Q1. नीचे दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए -

(i) निम्नलिखित में से किसने संयुक्त अरब अमीरात के लिंग अनुपात को कम किया है?

(अ) पुरुष कामकाजी आबादी का चयनात्मक प्रवास

(ब) पुरुषों की उच्च जन्म दर

(स) महिलाओं की कम जन्म दर

(द) महिलाओं का उच्च प्रवास

उत्तर : (अ) पुरुष कामकाजी आबादी का चयनात्मक प्रवास

(ii) निम्नलिखित में से कौन सा आंकड़ा जनसंख्या के कार्यशील आयु वर्ग का प्रतिनिधित्व करता है?

(अ) 15 से 65 वर्ष

(ब) 15 से 64 वर्ष

(स) 15 से 66 वर्ष

(द) 15 से 59 वर्ष

उत्तर : (द) 15 से 59 वर्ष

(ग) निम्नलिखित में से किस देश में दुनिया में सबसे अधिक लिंगानुपात है?

(अ) लातविया

(ब) संयुक्त अरब अमीरात

(स) जापान

(द) फ्रांस

उत्तर : (अ) लातविया

Q2. निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर लगभग 30 शब्दों में दें।

(क) जनसंख्या संरचना से आप क्या समझते हैं?

उत्तर : (क) जनसंख्या संरचना से तात्पर्य किसी देश की जनसंख्या के विशिष्ट गुणों से है जैसे कि व्यवसाय, शिक्षा, जीवन-प्रत्याशा, आयु, लिंग, स्थान या निवास इत्यादि। इन आंकड़ों की तुलना जनसंख्या पिरामिड के उपयोग से समय के साथ की जाती है।

(ख) आयु-संरचना का क्या महत्व है?

उत्तर : (ख) आयु संरचना विभिन्न आयु वर्ग के लोगों की संख्या का प्रतिनिधित्व करती है। आयु-संरचना का महत्व है - * यह जनसंख्या संरचना का एक महत्वपूर्ण संकेतक है, क्योंकि 15 - 59 आयु वर्ग में आबादी का एक बड़ा आकार एक बड़ी कार्यशील आबादी को इंगित करता है। * 60 वर्ष से अधिक की आबादी का

एक बड़ा अनुपात एक वृद्ध आबादी का प्रतिनिधित्व करता है जिसे स्वास्थ्य देखभाल सुविधाओं पर अधिक खर्च की आवश्यकता होती है। * युवा आबादी के उच्च अनुपात का मतलब होगा कि इस क्षेत्र में जन्म दर अधिक है और जनसंख्या युवा है।

(ग) लिंग-अनुपात को कैसे मापा जाता है?

उत्तर : (ग) किसी देश में महिलाओं और पुरुषों की संख्या एक महत्वपूर्ण जनसांख्यिकीय विशेषता है। जनसंख्या में महिलाओं और पुरुषों की संख्या के बीच के अनुपात को लिंग अनुपात कहा जाता है। कुछ देशों में इस सूत्र का उपयोग करके लिंग अनुपात की गणना की जाती है - पुरुष जनसंख्या / महिला जनसंख्या × 1000 या प्रति हजार महिलाओं पर पुरुषों की संख्या। भारत में, इस सूत्र का उपयोग करके लिंग अनुपात की गणना की जाती है - महिला जनसंख्या / पुरुष जनसंख्या × 1000 या प्रति हजार पुरुषों पर महिलाओं की संख्या।

Q3. निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर लगभग 150 शब्दों में दें।

(क) जनसंख्या की ग्रामीण-शहरी संरचना का वर्णन करें।

उत्तर : (क) ग्रामीण और शहरी में आबादी का विभाजन निवास पर आधारित है। यह विभाजन आवश्यक है क्योंकि ग्रामीण और शहरी जीवन शैली उनकी आजीविका और सामाजिक स्थितियों के संदर्भ में एक दूसरे से भिन्न होती है। आयु-लिंग-व्यावसायिक संरचना, जनसंख्या का घनत्व और विकास का स्तर ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों के बीच भिन्न होता है। ग्रामीण और शहरी आबादी को अलग-अलग करने के लिए मानदंड अलग-अलग हैं। आम तौर पर, ग्रामीण क्षेत्र वे होते हैं जहाँ लोग प्राथमिक गतिविधियों में लगे होते हैं और शहरी क्षेत्र वे होते हैं जहाँ बहुसंख्यक कामकाजी आबादी गैर-प्राथमिक गतिविधियों में लगी होती है। पश्चिमी देशों में, ग्रामीण क्षेत्रों में महिलाओं की संख्या में पुरुषों की संख्या और शहरी क्षेत्रों में महिलाओं की संख्या से अधिक है। नेपाल, पाकिस्तान और भारत जैसे देशों में मामला उल्टा है। संयुक्त राज्य अमेरिका, कनाडा और यूरोप के शहरी क्षेत्रों में महिलाओं की अधिकता ग्रामीण क्षेत्रों से महिलाओं के विशाल प्रवाह के अवसरों का लाभ उठाने का परिणाम है। विकसित देशों में खेती भी अत्यधिक यंत्रीकृत है और काफी हद तक एक पुरुष व्यवसाय है। इसके विपरीत एशियाई शहरी क्षेत्रों में लिंगानुपात पुरुष प्रवास की प्रबलता के कारण पुरुष प्रधान है। भारत जैसे देशों में, ग्रामीण क्षेत्र में खेती की गतिविधियों में महिलाओं की भागीदारी काफी अधिक है।

(ख) दुनिया के विभिन्न हिस्सों और व्यावसायिक संरचना में पाए गए आयु-लिंग में असंतुलन के लिए जिम्मेदार कारकों पर चर्चा करें।

उत्तर : (ख) दुनिया के विभिन्न हिस्सों में पाए जाने वाले आयु-लिंग में असंतुलन और व्यावसायिक संरचना के लिए जिम्मेदार कारक हैं - * निम्न लिंग अनुपात - जिन क्षेत्रों में लैंगिक भेदभाव बड़ा है, वहां लिंग अनुपात महिलाओं के प्रतिकूल है। ऐसे क्षेत्र वे हैं जहां कन्या भ्रूण हत्या और महिलाओं के खिलाफ घरेलू हिंसा का प्रचलन है। इन क्षेत्रों में महिलाओं की सामाजिक-आर्थिक स्थिति भी कम है। दुनिया में सबसे अधिक लिंगानुपात लातविया में दर्ज किया गया है जहां प्रति 100 महिलाओं पर 85 पुरुष हैं। इसके

विपरीत, कतर में प्रति 100 महिलाओं पर 311 पुरुष हैं। एशिया में लिंगानुपात कम है। * उच्च पुरुष मृत्यु दर - पुरुषों की तुलना में महिलाओं को जैविक लाभ होता है क्योंकि वे पुरुषों की तुलना में अधिक अनुकूल होते हैं। विकसित देशों में महिलाओं की तुलना में पुरुष मृत्यु दर अधिक है। अमेरिका में, जन्म के समय जीवन प्रत्याशा महिलाओं के लिए लगभग 79 वर्ष और पुरुषों के लिए लगभग 72 वर्ष है। * प्रवासन - कई यूरोपीय देशों की आबादी में पुरुषों की कमी को महिलाओं की बेहतर स्थिति के लिए जिम्मेदार ठहराया जाता है, और अतीत में दुनिया के विभिन्न हिस्सों में अत्यधिक पुरुष-प्रधान प्रवास होता है। फारस की खाड़ी के शहरों में दुनिया का सबसे बड़ा लिंग अंतराल है। 2012 में, दोहा में 100 महिलाओं के लिए 300 पुरुष थे, जबकि दिल्ली में संबंधित आंकड़े 100 महिलाओं के लिए 115 पुरुष थे, यह फारस की खाड़ी के बाहर उच्चतम महिला पुरुष अनुपात है। अपने परिवारों के बिना पुरुष मजदूरों के बड़े पैमाने पर आब्रजन फारस की खाड़ी के शहरों में वर्तमान लिंग असंतुलन का एक प्रमुख कारण रहा है।